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PORTUGUES

A declaragdo de conformidade do produto pode ser
consultada e descarregada do site.
Consulte as instrugdes na contracapa do manual.

NOTA IMPORTANTE
Agradecemos-lhe por adquirir um dos nossos produtos.
Antes de utilizar a unidade, leia atentamente este manual e guarde-

-0 para utilizagéo futura.

Doc. 0217459 _5 - 09/25 (internal)

Doc. 0227208 - 09/25 (complete for website)
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PORTUGUES

416 kW 8/10/12/14/16 kW

Disposicao interna: por exemplo 8/10 kW

T Sistema de controlo elétrico |

/
[ Sistema de arrefecimento |

Apos a instalagdo, queira remover o elemento de protecéo.

12114/16 kKW 8/10 kW

N

Retire o suporte de
transporte

S

Q NOTA

As imagens neste manual séo apenas para referéncia - consulte o produto em questao.

@ NOTA

Primeiro remova a tampa de isolamento acustico do compressor.

Certifique-se de que o suporte de transporte foi removido.

O funcionamento com o suporte de transporte para o compressor instalado causara ruido e vibragdo anormais da bomba de calor.
Use luvas para fazer a operagéo em cima para evitar arranhdes nas maos.

Depois de remover o suporte de transporte, recoloque a tampa de isolamento acustico
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PORTUGUES

1 PRECAUGCOES DE SEGURANGCA

As precaugdes aqui apresentadas estéo divididas nos seguintes tipos. Sdo bastante importantes, por isso é necessario segui-las cuidadosa-
mente. O significado dos simbolos de PERIGO, ADVERTENCIA, ATENCAO e NOTA & explicado abaixo.

INFORMAGOES

B | eia atentamente estas instrugdes antes da instalagdo. Mantenha este manual a mao para consulta futura.

® Ainstalacdo inadequada de aparelhos ou acessérios pode resultar em choques elétricos, curto-circuitos, fugas, incéndio ou outros
danos no aparelho. Certifique-se de que utiliza apenas acessorios produzidos pelo fornecedor, sendo especificamente concebi-
dos para o aparelho e certifique-se de que a instalagéo é efetuada por um profissional.

B Todas as atividades descritas no manual de instalagdo devem ser realizadas por um técnico autorizado. Ao instalar a unidade ou
ao realizar atividades de manutengao, certifique-se de usar equipamentos de protec¢éo individual adequados, como luvas e éculos
de seguranca.

B Contacte o seu concessionario para qualquer tipo de intervencao de assisténcia.

Risco de incéndio/
materiais inflamaveis

A ADVERTENCIA: A manutengio s6 deve ser efetuada conforme as instrugées fornecidas pelo fabricante do aparelho. A
manutencgao e as reparagdes que requerem a assisténcia de outro pessoal qualificado devem ser efetuadas sob a supervi-
sdo da pessoa competente para a utilizagdo de fluidos refrigerantes inflamaveis.

PERIGO: Indica uma situacdo iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou ferimentos graves.

ADVERTENCIA: Indica uma situagio potencialmente perigosa que, se nio for evitada, resultara em morte ou ferimen-
tos graves.

ATENQAO Indica uma situagdo potencialmente perigosa que, se nio for evitada, pode resultar em lesdes menores ou
moderadas. E também utilizado para alertar contra praticas inseguras.

Y

Explicagao dos simbolos expostos na unidade

NOTA: Indica situagdes que s6 poderiam causar danos a equipamentos ou bens.

& ADVERTENCIA Este simbolo indica que o aparelho em questao utilizou um refrigerante inflamavel. Se o refrigerante
tiver tido fugas e tiver sido exposto a uma fonte de ignicdo externa, existe o risco de incéndio
|| ATENGAO Este simbolo indica que o manual de uso deve ser lido atentamente
o ATENQAO Este smjbolo indica que o pessoal de servigo deve manusear o aparelho com referéncia ao manual de
instalagao.
. ATENGAO Este simbolo indica que informacdes tais como instrugdes de uso ou de instalagdo estdo disponiveis.

2 DESCRICAO DA PLACA DADOS

1 m————————— } Legenda placa dados
| ' |SPLIT HEAT PUMP HYDRO- |BOMBA DE CALOR HIDRONICA
1C € 0036 X - [NIC DIVIDIDA
| — CAPACIDADE DE
: T | COOLING CAPACITY ARREFECIMENTO
| [MoDEL ! HEATING CAPACITY CAPACIDADE DE AQUECIMENTO
l EE:TLIwg g\\xgm ' |POWER SOURCE TENSAO DE ALIMENTACAO
e ' [RATED INPUT POTENCIA NOMINAL
| [RaTED INPUT ! |RATED WATER PRESSURE PRESSAO NOMINAL DA AGUA
[ " [NET WEIGHT PESO LIQUIDO
Fercnn " [REFRIGERANT REFRIGERANTE
' [owp . |GWP GWP
| [EQuvacenT co. . |EQUIVALENT CO2 CO2EQUIVALENTE
! HIGH | - i
2 (oo Ciow " |EXCESSIVE  |HIGH PRESSAO DE |MAX

! [WAXUM ALLOWABLE PRESSURE . | OPERATING TRABALHO
! [OUTDOOR RESISTANCE CLASS | |PRESSURE LOW ADMISSIVEL |MIN

Model Serial N° I !
| L (15 &&7|' |MAXIMUM ALLOWABLE F

Code 7 1 A — | |PReSSURe PRESSAO MAXIMA PERMITIDA

Year of construction: [ ! ﬂuonnated greenhouse gases : OUTDOOR RESISTANCE GRAU DE PROTEGAO
/ RIELLO S ' |CLASS
: -p.A. |
_ [ et | | oIt CONTANS. | APARELHO HERMETICAMENTE
ano de construcao | | 37045 - Legnago (Vi) 1 SELADO GASES FLUORADOS

| . | FLUORINATED GREENHOU- COM EFEITO DE ESTUFA
oottt SE GASES




PORTUGUES
Explicagdo das abreviaturas utilizadas

Abreviaturas Definigcoes
T Temperatura total de saida da agua do mdédulo hidraulico (depois da saida do aque-
cimento elétrico ou da saida da caldeira a gas)
T1S Temperatura definida da saida de agua (instalagado de zona unica)
T1S1 Temperatura definida de saida de agua da Zona 1 (instalagao de zona dupla)
T1S2 Temperatura definida de saida de agua da Zona 2 (instalagdo de zona dupla)
T2 Temperatura do lado do liquido refrigerante no médulo hidraulico
T2B Temperatura do lado do gés refrigerante do moédulo hidraulico
T5 Temperatura do acumulador
Tw_out Temperatura de saida do permutador de calor de placas
Tw_in Temperatura de entrada do permutador de calor de placas
TW2 Temperatura de saida da zona 2
T4 Temperatura ambiente exterior
PUMP_I Bomba de agua incorporada no modulo hidraulico
Bomba de agua externa para sistema de zona unica
PUMP_O -
Bomba de agua da zona para sistema de zona dupla
PUMP_C Bomba de agua da zona para sistema de zona dupla
PUMP_S Bomba de agua do sistema solar
PUMP_D Bomba de retorno de 4gua da rede de tubagem
IBH Resisténcia elétrica
TBH Resisténcia de apoio do acumulador de agua quente doméstica
AHS Fonte de calor externa
SVA1 Valvula de trés vias sistema do acumulador de AQD
Sv2 Valvula de trés vias, zona de aquecimento - zona de arrefecimento
SV3 Valvula misturadora zona 2 (baixa temperatura)
/\ PERIGO
B Antes de tocar nos componentes dos terminais elétricos, desligue o interruptor de alimentagao.
B Quando os painéis de servigo sdo removidos, € muito facil tocar acidentalmente em componentes sob tensao.
® Nunca deixe a unidade sem vigilancia durante a instalagdo ou manuten¢ao quando o painel de servigo é removido.
B N&o toque nos tubos de agua durante e imediatamente apds a operagéo, pois podem estar quentes e causar queimaduras nas

maos. Para evitar ferimentos, dé tempo aos tubos para voltarem a temperatura normal ou assegure-se de usar luvas de protegao.

elétricos.

A ADVERTENCIA

N&o toque em nenhum interruptor com os dedos molhados. Tocar num interruptor com os dedos molhados pode causar choques

B Rasgue e deite fora os sacos de plastico da embalagem para que as criangas n&o brinquem com eles. Criangas a brincar com
sacos de plastico correm o risco de morte por asfixia.

mentos.

Elimine com seguranga materiais de embalagem tais como pregos e outras pecas de metal ou madeira que possam causar feri-

Solicite ao seu revendedor ou pessoal qualificado que efetue os trabalhos de instalagdo em conformidade com este manual. Nao

instale a unidade por conta prépria. Uma instalagéo inadequada pode resultar em fuga de agua, choque elétrico ou incéndio.

Certifique-se de que apenas acessorios e componentes especificos sao utilizados para trabalhos de instalagdo. A ndo utilizagéo

dos componentes especificosdos pode resultar em fuga de agua, choque elétrico, incéndio ou a queda da unidade do seu suporte.

e possiveis ferimentos.

Instale a unidade sobre uma base que possa suportar o seu peso. Uma forga fisica insuficiente pode causar a queda do aparelho

Realize os trabalhos de instalagdo especificos tendo em conta ventos fortes, furacdes ou terramotos. Um trabalho de instalagao

incorreto pode causar acidentes devido a queda dos aparelhos.

Certifique-se de que todos os trabalhos elétricos séo realizados por pessoal qualificado, de acordo com as leis e regulamentos

locais e com este manual, utilizando um circuito separado. A capacidade insuficiente do circuito de alimentagao elétrica ou o di-
mensionamento incorreto do sistema elétrico pode levar a choques elétricos, ou incéndios.

Certifique-se de que um disjuntor diferencial é instalado conforme as leis e regulamentos locais. A ndo instalagdo de um disjuntor

diferencial pode resultar em choque elétrico e incéndio.

Certifique-se de que todos os cabos estédo seguros. Utilize os cabos especificos e verifique se as ligagdes dos terminais ou cabos

os estéo protegidos da agua e de outras forgas externas adversas. Uma ligagéo ou fixagao incompleta pode causar um incéndio.

Ao ligar a cablagem de alimentagéo, posicione os cabos de modo que o painel frontal possa ser fixado com seguranga. Se o

painel frontal ndo estiver em posicédo, pode ocorrer sobreaquecimento dos terminais, choque elétrico ou incéndio.

Apo6s concluir os trabalhos de instalagao, verifique se ndo ha fugas de refrigerante.
Nunca toque diretamente em fugas de refrigerante, visto que isto pode causar queimaduras de frio graves. Nao toque nos tubos

do refrigerante durante e imediatamente apds o funcionamento, pois podem estar quentes ou frios, dependendo do estado do re-

frigerante que passa através dos tubos, do

compressor e de outras partes do ciclo do refrigerante. Queimaduras ou congelamento

s&o possiveis se tocar nos tubos do refrigerante. Para evitar ferimentos, dé tempo aos tubos para voltarem a temperatura normal
ou, se tiver de os tocar, assegure-se de usar luvas de protegéo.
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PORTUGUES

B N3o toque as pegas internas durante e imediatamente apds o funcionamento. O contacto com pegas internas pode causar quei-
maduras. Para evitar ferimentos, dé tempo aos componentes internos para voltarem a temperatura normal; em alternativa, se for
absolutamente necessario toca-los, néo se esquega de usar luvas de protecgao.

A\ ATENCAO

B Realize a ligagao a terra da unidade.

B Aresisténcia de ligacao a terra deve cumprir as leis e regulamentos locais.

® N3o ligue o cabo de terra a tubos de gas ou agua, para-raios ou cabos de terra do telefone.

B Uma ligagéo a terra incompleta pode causar choques elétricos.

- Tubos de gés: em caso de fuga de gas, pode ocorrer um incéndio ou explosao.
- Tubos de agua: os tubos rigidos de vinil ndo podem ser considerados como ligagéo a terra eficaz.
- Para-raios ou fios de ligagao a terra do telefone: O limiar elétrico pode subir anormalmente quando atingido por um raio.

m |nstale o cabo de alimentagdo a pelo menos 1 metro de distancia de televisores ou radios para evitar interferéncias ou ruidos
(dependendo das ondas de radio, uma distancia de 1 metro pode nao ser suficiente para eliminar o ruido).

® N3o lave a unidade. Isso pode causar choques elétricos ou incéndios. O aparelho deve ser instalado de acordo com os regula-
mentos nacionais de cablagem. Se o cabo de alimentagéo for danificado, deve ser substituido pelo fabricante, pessoal de assis-
téncia ou pessoas com qualificagdes semelhantes, de forma a evitar perigos.

B N3o instale a unidade nos seguintes locais:

- Onde ha névoa de 6leo mineral, pulverizagéo de éleo ou vapores. Os componentes plasticos podem deteriorar-se, libertar-se e causar
fuga de agua.

- Onde sé&o produzidos gases corrosivos (tais como o gas de acido sulfuroso). Onde a corrosao de tubos de cobre ou pecas soldadas
pode causar fugas de refrigerante.

- Onde ha maquinas que emitem ondas eletromagnéticas. As ondas eletromagnéticas podem perturbar o sistema de controlo e provo-
car o mau funcionamento dos aparelhos.

- Onde possam ocorrer fugas de gases inflamaveis, onde exista fibras de carbono ou p6 inflamavel suspenso no ar, ou onde substan-
cias inflamaveis volateis tais como diluente, ou gasolina s&o manuseadas. Estes tipos de gases poderiam causar incéndios.

- Onde o ar contém altos niveis de sal, como, por exemplo, perto do oceano.

- Onde a voltagem flutua muito, como nas fabricas.

- Em veiculos ou navios.

- Na presenga de vapores acidos ou alcalinos.

m Este aparelho pode ser utilizado por criangas com 8 anos ou mais e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou men-
tais reduzidas, ou com falta de experiéncia e conhecimentos, desde que sejam supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagdo
segura do aparelho e compreendam os perigos. As criangcas ndo devem brincar com o aparelho. As operacdes de limpeza e
manutencgao do utilizador ndo devem ser realizadas por criangas sem supervisao.

® As criangas devem ser vigiadas para que n&o utilizem o produto como brinquedo.

m ELIMINACAO: N3o elimine este produto como residuos urbanos indiferenciados. E necessaria a recolha separada de tais resi-
duos para tratamento especial. Ndo elimine os aparelhos elétricos como residuos urbanos; utilize sistemas de recolha diferencia-
da. Contacte o seu municipio para obter informacdes sobre os sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
eliminados em aterros ou centros de recolha, as substancias perigosas podem infiltrar-se nas aguas subterréneas e entrar na
cadeia alimentar, prejudicando a sua saude e bem-estar.

B A cablagem deve ser efetuada por técnicos profissionais, segundo os regulamentos nacionais de cablagem e o diagrama de ca-
blagem deste manual. Um dispositivo de isolamento de todos os polos com uma distancia de separacao de pelo menos 3 mm em
todos os polos e um dispositivo diferencial residual (DDR) com uma capacidade nao superior a 30 mA devem ser incorporados
na cablagem fixa conforme a norma nacional.

m Verifique a seguranga da area de instalagao (paredes, pavimentos, etc.) quanto a perigos ocultos, como agua, eletricidade e gas.

B Antes da instalagédo, verifique se a alimentagao elétrica do utilizador satisfaz os requisitos de instalagéo elétrica da unidade (in-
cluindo ligacéo a terra fiavel, fugas, didmetro do cabo de carga elétrica, etc.). Se os requisitos de instalagéo elétrica do produto
nao forem cumpridos, a instalagao do produto é proibida até que o produto seja retificado.

B Ao instalar varios aparelhos de ar condicionado de forma centralizada, confirme o equilibrio da carga da alimentacao trifasica e
evite que sejam montadas varias unidades na mesma fase da alimentagéo trifasica.

B Ainstalagdo do produto deve ser firmemente fixa. Sempre que necessario, devem ser tomadas medidas de reforgo.

= NOTA

®m |Informagéo sobre gases fluorados

- Esta unidade de ar condicionado contém gases fluorados. Para informagdes especificas sobre o tipo e quantidade de gas, consulte a
etiqueta de gas na proépria unidade. O cumprimento dos regulamentos nacionais sobre gas deve ser observado.

- As operagdes de instalagao, assisténcia, manutengao e reparagao desta unidade devem ser realizadas por um técnico certificado.

- As operagdes de desinstalagao e reciclagem do produto devem ser efetuadas por um técnico certificado.

- Se o sistema estiver equipado com um sistema de detecéo de fugas, deve ser verificado pelo menos a cada 12 meses. Quando a
unidade é verificada quanto a fugas, é fortemente recomendado que se mantenha um registo adequado de todas as verificagdes.
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3 ACESSORIOS

3.1 Acessorios fornecidos com a unidade

_Material fornecido

...Nome Forma | Quantidade
Manual de instalagéo = 1
e do utilizador
Conjunto do tubo de conexéo 1
de entrada de agua
Etiqueta energética 1

4 ANTES DA INSTALACAO

B Antes da instalagao
Certifique-se de confirmar o nome do modelo e o niumero de sé-
rie da unidade.

B Movimentagao

1 Passe a correia pelo interior do suporte da unidade. Puxe para
cima os dois lados da correia ao mesmo tempo para evitar que
ela se solte da unidade.

8/10/12/14/16 KW (mm)

ry

\\\\\\\\\\ \\\\\x

R

i) )

A B G
335 ...200 |4
390 220 9
12-16kW Trifasico | 465 250

A\ ATENCAO

B Para evitar lesbes, ndo toque na entrada de ar ou nas aletas
de aluminio da unidade.

® N3o utilize as pegas das grelhas dos ventiladores para néo
as danificar.

B A unidade é muito pesada! Evite a sua queda devido a uma
inclinagao incorreta durante a movimentagao.

5 INFORMAGOES
IMPORTANTES SOBRE
O REFRIGERANTE

Este produto contém gas fluorado, cuja libertagéo para o ar é proi-
bida.

Tipo de refrigerante: R32; Volume de GWP: 675.

GWP=Global Warming Potential / Potencial de Aquecimento Global.

;

Ao movimentar a unidade. O nimero de pessoas deve ser con-
siderado de acordo com o peso da unidade e os regulamentos
nacionais. Preste atengéo ao centro de gravidade durante o pro-
cesso de movimentagao e ajuste o angulo de movimentagao e a
altura em conformidade.

3 Depois de montar a unidade, remova a correia.

A localizagédo do centro de gravidade para as diferentes unidades
pode ser vista ha imagem abaixo.

4/6 kW

(mm)
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Modelg | Volume de refrigerante carregado de fabrica i unidade
e Refrigerantelkg Toneladas de COz equivalente
AW 1,80 oA
kW 1,50 oA
BKW 165 LU
A0kW 165 LU
12kW monofasico_ 184 L S
14kW monofasico_ 184 L
16KW monofasico 184 L S
12KW trifésico 184 L
14kW trifasico 184 LSS
16kW trifasico 1,84 1,24

A\ ATENGAO

B Frequéncia da verificagdo de fugas de refrigerante

- Equipamentos que contenham menos de 3 kg de gases fluo-
rados com efeito de estufa e equipamentos hermeticamente
fechados com rotulagem correspondente e que contenham
menos de 6 kg de gases fluorados com efeito de estufa ndo
estdo sujeitos a controlos de fugas.
Para as unidades que contenham gases fluorados com efeito
de estufa em quantidade igual ou superior a 50 toneladas de
CO2, mas inferior ou igual a 500 toneladas de CO2, pelo me-
nos a cada 6 meses, ou em caso de instalagdo de um sistema
de detegédo de fugas, pelo menos a cada 12 meses.
As operagdes de instalagéo, funcionamento e manutengéo sao
permitidas apenas a pessoas certificadas.

6 LOCAL DA |NSTALA(;AO
/\ ADVERTENCIA

Assegure-se de que sdo tomadas medidas adequadas para evitar
que a unidade seja utilizada como abrigo por pequenos animais.




B Os insetos que entram em contacto com componentes elé-
tricos podem causar avarias, fumo ou incéndios. Informe o
cliente para manter a area a volta da unidade sempre limpa.
Escolha um local de instalagdo onde as seguintes condigbes
sejam cumpridas e que satisfaca a aprovagéo do seu cliente.
Locais bem ventilados.

Locais onde a unidade nao incomode o0s vizinhos.

Locais seguros que possam suportar o peso e as vibragdes da
unidade e onde a unidade possa ser instalada de forma nivela-
da.

Locais onde nédo ha possibilidade de fuga de gases ou produ-
tos inflamaveis.

O aparelho ndo se destina a ser utilizado em atmosferas po-
tencialmente explosivas.

Locais onde o espaco para manutengéo pode ser bem assegu-
rado.

Locais onde as tubagens e comprimentos de cabos das unida-
des se encontram dentro dos limites permitidos.

Locais em que as fugas de agua da unidade n&o podem cau-
sar danos no local (por exemplo, no caso de um tubo de des-
carga obstruido).

Locais onde a chuva possa ser evitada tanto quanto possivel.
Nao instale a unidade em locais normalmente utilizados como
espacos de trabalho. No caso de trabalhos de construgao (por
exemplo, trituragdo, etc.) em que é gerado muito pd, o apare-
Iho deve ser coberto.

N&o coloque nenhum objeto ou equipamento em cima da uni-
dade (placa superior).

Nao suba, sente-se ou fique de pé em cima da unidade.
Certifique-se de que sdo tomadas precaugbes suficientes em
caso de fugas de refrigerante, segundo as leis e regulamentos
locais.

N&o instale a unidade perto do mar ou na presenca de gases
COITOSIVOS.

Ao instalar a unidade num local exposto a ventos fortes, pres-
te especial atencdo ao que segue.

Ventos fortes de 5 m/s ou mais soprando contra a saida de ar da
unidade causam um curto-circuito (entrada de ar de exaustdo),
que pode ter as seguintes consequéncias:

Diminuigao da capacidade operacional.

Aceleragao frequente da geada durante o funcionamento no
modo de aquecimento.

Interrupgdo do funcionamento devido ao aumento da alta pres-
sao.

Fusao do motor.

Quando um vento forte sopra continuamente na parte da frente
da unidade, o ventilador pode comegar a rodar muito rapida-
mente até se partir.

Em condi¢es normais, consulte as seguintes figuras para a insta-
lacéo da unidade:
(parede ou obstaculo)

3 (1:300

o4

entrada de ar

e

€
entrada de ar mp (

canal

4/6/8/10/12/14/16 kW

(dimensdes: mm)
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Certifique-se de que ha espaco suficiente para a instalagao.

Defina o lado de saida em angulo reto em relagdo a diregcdo do
vento.

B Prepare um canal de descarga de agua a volta das funda-
¢Oes, para drenar a agua de descarga em redor da unidade.
Se a agua néo drenar facilmente da unidade, monte-a sobre
uma base de blocos de betéo, etc. (a altura da base deve ser
de cerca de 100 mm).

Se instalar a unidade numa estrutura, instale uma placa im-
permeavel (aprox. 100 mm) na parte inferior da unidade para
impedir a entrada de agua por baixo.

Ao instalar a unidade num local frequentemente exposto a
neve, tenha especial cuidado em levantar as fundagdes o
mais alto possivel.

Se instalar a unidade na fachada de um edificio,
instale uma bandeja de gotejamento (da respon-
sabilidade do instalador, cerca de 100 mm, na par-
te inferior da unidade) para evitar o escoamento !
da agua de descarga (ver imagem a direita).

6.1 Escolha de um local em climas frios

Ver a secg@o "Manuseamento” na secgéo "4 ANTES DA INSTA-
LACAQ".

Q NOTA

Quando utilizar a unidade em climas frios, ndo deixe de seguir as

instrugdes abaixo.

B Para evitar a exposi¢cao ao vento, instale a unidade com o
lado de aspiragao virado para a parede.

B Nunca instale a unidade num local onde o lado de aspiragéo
possa ser diretamente exposto ao vento.

B Para evitar a exposigdo ao vento, instale um defletor no lado
de descarga de ar da unidade.

B Em areas com fortes precipitagdes de neve, € muito impor-
tante escolher um local de instalagdo onde a neve nao afete o
aparelho. Se for possivel a queda de neve lateral, garanta que
a serpentina do permutador de calor ndo é afetada pela neve
(se necessario, construa um telhado de cobertura).

1. Construa um grande telhado de cobertura
2. Construa uma base

Instale a unidade suficientemente alta para evitar que seja enterrada
na neve.

6.2 Escolha de um local em climas quentes

Evite a luz do sol

Como a temperatura externa é medida através da sonda de tempe-
ratura do ar da unidade externa, certifique-se de instalar esta unida-
de a sombra ou construir um telhado para evitar a exposigao direta
a luz solar, para néo ser afetada pelo calor do sol e para evitar que
as fungdes de protegdo da unidade interfiram.

/\ ADVERTENCIA

Em local ndo coberto, deve ser instalada uma cobertura antineve:
(1) para evitar que chuva e neve atinjam o permutador de calor:
isso reduziria a capacidade de calor da unidade e, apds um longo
periodo de acumulagdo, o permutador de calor pode congelar; (2)
para evitar que o termistor da unidade externa seja exposto ao sol,
resultando na incapacidade de iniciar; (3) para evitar a chuva de
granizo.
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7 PRECAUCOES NA INSTALACAO

7.1 Dimensoes

8/10/12/14/16 kW

A &g R 2]
Fig: 6-1 dimensées em mm Fig: 6-2
Modelo ‘ A B C D E F G H L
4/6kW | 1008 375 426 663 134 110 170 712 160
8/10/12/14/16kW | 1118 458 523 656 191 110 170 865 230

7.2 Requisitos de instalagao

m Verifique a resisténcia e o nivel do terreno de instalagéo para
que a unidade nao possa causar vibragédo ou ruido durante o
seu funcionamento.

®m Fixe firmemente o aparelho com os parafusos de expanséo
segundo o desenho abaixo (prepare quatro conjuntos de pa-
rafusos (@10), porcas e arruelas facilmente disponiveis no
mercado).

m Aperte os parafusos de fundagao até 20 mm de comprimento
a partir da superficie da fundagéo.

=

@10 Parafuso de =
expanséo
Tapete de
protecéo de
A

borracha
— A=

choque de g E
11

12100

Superficie 7

solida ou =
coberta >80 Fundagéo de
concreto h=100 mm

Fig: 6-3 (dimensdes em mm)

Ja

T

7.3 Posicao do furo de descarga

Q

Buraco de drenagem

Este orificio de drenagem é coberto por uma rolha
de borracha. Se um orificio de drenagem nao
atender aos requisitos de descarga, o outro
também pode ser usado ao mesmo tempo.

416 kKW

Buraco de drenagem

Este orificio de drenagem ¢ coberto por uma rolha
de borracha. Se o orificio de drenagem pequeno
n&o atender aos requisitos de descarga, o orificio
de drenagem grande pode ser usado simultanea-

mente.

NOTA

8/10/12/14/16 kW

Sera necessario instalar uma fita de aquecimento elétrico se a agua
nao puder escorrer em tempo frio, mesmo que o maior furo de des-
carga tenha sido aberto.

Recomenda-se equipar a unidade com o aquecedor elétrico basico.
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7.4 Necessidade de espago para manutengao

7.41 Em caso de instalagdo empilhada

1) Em caso de obstaculos em frente ao lado da saida. 2) Em caso de obstaculos em frente a entrada de ar.

2200mm

\
Fig: 6-6
Unidade _A(mm) Q NOTA
4~16kW > 2000 Se as unidades forem empilhadas, o tubo de conex&o de entrada de

agua deve ser instalado para evitar o fluxo de condensado para o
permutador de calor.

7.4.2 Em caso de montagem em varias filas

1) Ao instalar uma unidade por fila.

Unidade |

4~16KW

A (mm)
> 3000

..B1 (mm)

> 2000

..B2 (mm)

2150

.G (mm)
2600

2) No caso de instalagcao de varias unidades em ligagao lateral por fila.

Unidade |

4~16kKW

A (mm)
> 3000

..B2 (mm)
2 300

.C(mm)
2 600
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8 INSTALACAO DO TUBO DE CONEXAO

8.1 Tubo de refrigerante

gés liquido

A\ ATENGAO

B Tenha cuidado para evitar componentes ao ligar os tubos de conexao.
B Para evitar a oxidagéo interna da tubagem de refrigerante durante a soldagem, o azoto deve ser carregado, caso contrario, o
6xido obstruira o sistema de circulagao.

8.2 Detecao de fugas

Use agua com sabdo ou um detetor de fugas para verificar se ha fugas nas juntas (consulte a fig. 7-2 ). Nota:
A é a valvula de paragem do lado alta pressao

B é a valvula de paragem do lado de baixa presséo

C e D séo a interface do tubo de conexao das unidades interna e externa

Ponto de controle da unidade interna D c

Ponto de controle da unidade externa %]\%

Fig.7-2

8.3 Isolamento térmico

Para evitar a libertagao de frio ou calor da tubagem de ligagéo para o ambiente exterior durante o funcionamento do equipamento, tome

medidas de isolamento eficazes para o tubo de gas e o tubo de liquido separadamente.

1) O tubo do lado do gas deve usar material isolante de espuma de célula fechada, classe B1 a prova de fogo e resisténcia ao calor superior
a 120°C.

2) Quando o didametro externo do tubo de cobre for <12,7 mm, a espessura da camada de isolamento deve ser de pelo menos mais de
15 mm. Quando o diametro externo do tubo de cobre for 2315,9 mm, a espessura da camada de isolamento deve ser de pelo menos
mais de 20 mm.

3) Para isolamento térmico, use os materiais isolantes térmicos indicados no anexo, ndo deixando folgas nas pecas de ligagéo dos tubos
da unidade interna.

8.4 Meétodo de ligagao

Unidade externa

Unidade interna

Unidade interna - I =

Unidade externa

!
ik
Fig. 7-5 Lt e =
........Modelos _ I A1KW
Comprimento maximo tubo (H+L1) | 30m
Diferenca de altura max. (H) 20 m
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1) Tamanho do tubo lado do gas e lado do liquido.

""" Modelo Refrigerante Lado do gas/Lado do refrigerante
""" 4/6kW ~ R32
""" 8/10kW ~ R32

12/14/16 kW monofasico | R32 215,9/09 95
12/14/16 kW trifasico R32 @15,9/09,52

2) Método de ligagéo.

,,,,,,,,,,,,,,,,, Lado do gas Lado do refrigerante
4~16kW unidade externa _abocardada ~abocardada
Unidade interna abocardada abocardada

8.5 Remocao de sujidade ou agua dos tubos

1) Certifique-se de que nao haja sujidade e agua nos tubos antes de os ligar as unidades externa e interna.
2) Lave os tubos com azoto a alta pressado, nunca use o refrigerante da unidade externa.

8.6 Teste de estanqueidade
Para realizar o teste de estanqueidade, carregue azoto sob pressao apos ligar os tubos da unidade interna/externa.

A\ ATENCAO

B Para o teste de impermeabilidade ao ar, deve-se usar azoto pressurizado [4.3MPa (44kg/cm2) para R32].
B Antes de carregar o azoto pressurizado, aperte as valvulas de alta/baixa pressao.

® Carregue o azoto pressurizado do conector para as valvulas de presséo.

® Oxigénio e gases inflamaveis ou téxicos nunca devem ser usados para o teste de estanqueidade.

8.7 Purga de ar com bomba de vacuo

1) Para criar o vacuo, use a bomba de vacuo, nunca use o refrigerante para expelir o ar.
2) A succéo nunca deve ocorrer no lado do liquido.

8.8 Quantidade de refrigerante a adicionar

Calcule a adigao de refrigerante com base no didmetro e no comprimento do tubo lateral do refrigerante da ligagéo da unidade externa/uni-
dade interna. Se o comprimento do tubo do lado do liquido for inferior a 15 metros, ndo ha necessidade de adicionar refrigerante, portanto,
para o calculo do refrigerante adicional, 15 metros devem ser subtraidos do comprimento do tubo do lado do liquido.

refrigerante para adicionar Modelo _Comprimento total do tubo de liquido L (m)
<15m >15m
Adicao total de refrigerante 8110112/14116kW 0g (L-15)x38g
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9 LIGAGCOES DA UNIDADE EXTERNA

/\ ADVERTENCIA

Um interruptor principal ou outro meio de desconex&o, com separagéo de contactos em todos os polos, deve ser incorporado na cablagem
fixa em conformidade com as leis e regulamentos locais relevantes. Desligue a energia antes de fazer qualquer ligagdo. Use somente cabos
de cobre. Nunca aperte feixes de cabos e garanta que ndo entrem em contacto com tubos e arestas afiadas. Certifique-se de que nenhuma
pressdo externa seja aplicada as ligagbes do terminal. Todos os cabos e componentes no local devem ser instalados por um eletricista
autorizado e devem estar em conformidade com as leis e regulamentos locais relevantes.

A cablagem de campo deve ser feita de acordo com o diagrama de cablagem fornecido com a unidade, bem como de acordo com as in-
strugbes abaixo.

Certifique-se de usar uma fonte de alimentagao dedicada. Nunca utilize uma fonte de alimentagéo partilhada por outro dispositivo.

Verifique se existe uma ligacao a terra. N&o ligue a unidade a terra através de uma tubagem, protetor contra sobretensdes ou de aterra-
mento de linha telefénica. O aterramento incompleto pode causar choque elétrico.

Certifique-se de instalar um disjuntor diferencial (30mA). Caso contrario, pode ocorrer choque elétrico.
Certifique-se de instalar os fusiveis ou disjuntores necessarios.

9.1 Precaugodes nos trabalhos de cablagem elétrica

B Fixe os cabos de modo que nao entrem em contacto com os tubos (especialmente no lado de alta pressao).

B Fixe a cablagem elétrica com abragadeiras, como mostra a figura, para ndo entrar em contacto com as tubagens, particularmente
no lado de alta pressao.

m Certifigue-se de que nenhuma pressao externa seja aplicada as ligagdes do terminal.

B Ao instalar o disjuntor diferencial, certifique-se de que € compativel com o inversor (resistente ao ruido elétrico de alta frequéncia)
para evitar a abertura desnecessaria do disjuntor diferencial.

Q NOTA

O disjuntor diferencial deve ser um disjuntor de alta velocidade de 30 mA (<0,1 s).

B Esta unidade esta equipada com um inversor. A instalagdo de um condensador de avango de fase nao sé reduz o efeito de melho-
ria do fator de poténcia, como também pode causar um aquecimento anormal do condensador devido a ondas de alta frequéncia.
Nunca instale um condensador de avango de fase porque pode causar um acidente.

9.2 Precaugdes na cablagem da alimentagao elétrica

Utilize um terminal de engaste redondo para a ligacdo a régua de terminais do alimentador. Caso ndo possa ser utilizado por razées ine-
vitaveis, queira seguir estas instrugdes.

® Nao ligue cabos de calibres diferentes ao mesmo terminal de alimentagéo (ligagdes soltas podem causar sobreaquecimento).

® Ao ligar fios do mesmo calibre, ligue-os segundo a figura seguinte.

.).,\/ o % d.‘x

m Utilize a chave de fendas correta para apertar os parafusos dos terminais. Chaves de fendas pequenas podem danificar a cabeca
do parafuso e impedir o aperto adequado.

m O aperto excessivo dos parafusos dos terminais pode danificar os parafusos.

® Ligue um disjuntor diferencial e um fusivel a linha de alimentagéo.

m Ao utilizar a cablagem, garanta que os cabos prescritos séo utilizados, realize as ligagdes completas e fixe os cabos para que a
forca externa nado possa afetar os terminais.

9.3 Requisito do dispositivo de seguranca

1) Selecione os didametros dos cabos (valor minimo) individualmente para cada unidade segundo a tabela 9-1 e a tabela 9-2, onde a cor-
rente nominal na tabela 9-1 significa MCA na tabela 9-2. Quando o MCA excede 63A, os diametros dos cabos devem ser selecionados
com base nos regulamentos nacionais de cablagem.

2) Selecione um disjuntor com uma separagao de contactos em todos os polos néo inferior a 3 mm, permitindo uma desconexdo completa,
em que o MFA é utilizado para selecionar os disjuntores de corrente e os disjuntores de corrente diferencial residual:

Tabela9-1 =~ S

ente nominal ¢ parelho: (A) ..Area da secgdo transversal nominal (mm?)
Cabos flexiveis | Cabo para cablagem fixa

05e0,75 N 125

0,75e1 N 125

1e15 N 125

1525 N 15e4

25e4 N 25e6

4e6 | 4e10

6e10 N 6e16

10e 16 10e 25
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Tabela 9-2

Tenséao (V)

380-415

MCA (A)

TOCA (A)

MFA (A)

FLA (A)

0,50

0,50

1,50

1,50

1,50

1,50

1,50

1,50

1,50

1,50

Q NOTA

MCA: Amperes minimos de circuito (A) (A) - TOCA: Amperes totais de sobrecorrente (A) - MFA: Amperes maximos do fusivel (A) - MSC:
Amperes maximos de inicio (A) - RLA: Em condigdes nominais de teste de arrefecimento ou aquecimento, os amperes de entrada do
compressor onde MAX. Hz pode funcionar com os amperes de carga nominal (A) - kW: Poténcia nominal do motor - FLA: Amperes em

plena carga (A)

9.4 Remover a tampa da caixa de interruptores

Unidade AKW | 6KW | 8KW | 10kW | 12kW | 14kw | 16kw | 12KW | 14kW | 16kW
. . . Trifasico | Trifasico | Trifasico
Maxima protecéo contra
sobrecorrente (MOP) (A) 8 8 19 19 %0 %0 00 1414 ...................... 1 4 ,,,,,,,,,,,
Dimensoes
40 0ot ) 40 4,0 40 40 6,0 6,0 6,0 25 25 25

Os valores indicados sao valores maximos (consulte os dados elétricos

ALIMENTAGAO

UNIDADE EXTERNA
monofésica

Q NOTA

ALIMENTAGAO
UNIDADE EXTERNA

trifasica

para valores exatos).

O disjuntor diferencial deve ser um disjuntor de alta velocidade de 30 mA (<0.1 s). Use um cabo blindado de 3 nucleos.

9.5 Concluir a instalagao da unidade externa
Isole e ajuste o tubo de refrigerante e o cabo de interligacéo da seguinte forma:

Tubagem de gas

Is:olamentoude tubagem de gés

Tipo de acabamento

Tubo de liquido

Is:cj)lamento"de tubos de quuidbs

Cabo de interligacao
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10 PERSPETIVA GERAL DA UNIDADE

10.1 Desmontagem da unidade

N

21
/////////
2

N
N

N
N
AR

1y

Vil /,9,/ //

‘ufl //,,
|

7 NN
"':‘l[ I/IM.
ALY

NN
M !

My !

—
4ok 810/12/14/16kW
Porta 1 Para aceder ao compressor € as Porta 1 Para aceder ao compressor e as
pegas elétricas pegas elétricas

/\ ADVERTENCIA

B Antes de retirar a porta 1, desligue a alimentacao elétrica, ou seja, a alimentagao da unidade, a resisténcia elétrica e o deposito
de agua quente doméstica (se aplicavel).
® Os componentes no interior da unidade podem estar quentes.

10.2 Caixa de controlo eletrénica
Nota: Aimagem é apenas para referéncia, consulte o produto real.

— i« O » E—

T s Wx.

PCBA

fiiiaiin

PCBA

PCB B > S PCBB

4/6kW 8/10kW
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Q

o
(v a
e
—
9 4 o)
I
o o ° ° o
(1]
PCBB
Monofasico 12/14/16kW
(Back)

H/o .
PCB A .
a PCBB
Trifasico 12/14/16kW
10.3 Unidades monofasicas de 4-16kW
1) PCB A, 4-10kW, Médulo inversor
. 1 2 3
Nota: para 4-6 kW, dois condensadores ‘ ‘ ‘
N N A 1] © Codificago
| | =~ % = ¥ = ]
i i rANE - -1 B I o
L 1 3 ......
Tl 4
CNSOT o e 5 ......
8 *H:O: CN502 @ ....... S ......
ol |
CN20 | 3te—]
:]é—[: :]é—{: B A g ......
o :]_[: :]_[: - v CN19 » 5
o O e, = 2o,

[ QY

[
P -] =
i L]
\i# °
rE [
i
" |
\#

[

PCBC

Unidade de montagem

Porta U de ligagdo do compressor

Porta V de ligagdo do compressor

Porta W de ligagado do compressor

Porta de saida para +12V/9V (CN20)

Porta para ventilador (CN19)

Reservado (CN302)

Porta L de entrada para ponte retificadora (CN501)
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2) PCB A, 12-16kW, Médulo inversor

Ll
0] o) o o) Codificacéo Unidade de montagem
1o 1 Porta U de ligagéo do compressor
jrongrergieny 2 Porta V de ligagdo do compressor
+ + + U vV ow 3 Porta W de ligagdo do compressor
© o 4 Porta para ventilador (CN19)
5 Porta de saida para +12V/9V (CN20)
6 Porta para a comunicagéo com o PCB B (CN32)
o O.. 7 Porta para pressostato de alta pressdo (CN23)
e I:;i'_s 8 Reservado (CN6)
o N32 [|.—6 9 Porta L de entrada para ponte retificadora (CN501)
02 : o] PO U Eliata pald pOTie TernatDla Winov )
ﬁ N6 |j‘ 10 Porta N de entrada para ponte retificadora (CN502)
NS0T [cta| oN23 7
o @ o o I o
I é
3) PCB B, 4-16kW, placa de controlo principal
| 1 A T SR SR
PE2 PE1 L O
-8 . g cnio
3 gCg o
CN11 .6 - "
1B
——12
21— CN22 )
'7. 9 :ED : :oooooooog CN24 E‘*i’l?)
11— 2O ¢ Sl CN17 CN26
BB <\ IHGH CNQQ N . 14
| CN8 . ——15
CN4[ ——16
ents E 17
N1 NS5 o [ —18
e ® o ____ ‘ o
CN7 CN5 CN6 CN16 CN19 CN21 -CNa‘é"\".' ------------------------ CN29E}'719
E CN2 CN30; CN36  CN37 CN38 CN20:
O EI EI EI J IO it o i O

,________

1
t
1
1
1
’

34 33 32 31 30 29 28 27 26 25 24 23 2 21 20
Cod. Unidade de montagem Cod. Unidade de montagem
1 Porta L de saida para PCBA(CN28) 20 Reservado(CN20)
2 Reservado (CN22) 21 Reservado(CN38)
3 Porta N de saida para PCBA (CN27) 22 Reservado (CN37)
4 Reservado(CN3) 23 Reservado(CN36)
5 Porta para cabo de terra (PE2) 24 Porta para a comunicagao (reservada, CN?;Q) """""""""
6 Ecra digital (DSP1) 25 Porta para a comunicag@o (reservada, CN2)
7 Porta para a comunicagdo com PCB A (CN‘fI]‘) """""""" 26 Reservado (CNS5)
8 Porta para cabo de terra (PE1) 27 Porta para valvula de expansé&o elétrica (CNQQ) """""""
9 Reservado (CN26) 28 Reservado (CN21)
10 Porta de entrada para cabo neutro (CN1Q) """"""""""" 29 Reservado (CN19)
11 Porta de entrada para cabo sob tens&o (CN11) 30 Porta para fita de aquecimento elétrico da estrutura
12 Porta para sensor de temperatura ambiente externo e (CN?6) (opmona!)
sensor de temperatura do condensador (CN9) 31 Porta para valvula de 4 vias (CN6)
13 Porta de entrada para +12V/9V (CN24) 32 Porta para valvula SV6 (CN5)
14 | Porta para o sensor de temperatura de aspiragdo (CN1) 33 | Porta 1 para fita de aquecimento elétrico do compressor
15 Porta para o sensor de temperatura de descarga (CN8) CNT
16 Porta para sensor de pressao (CN4) 34 Porta 2 para fita de aquecimento elétrico do compressor
17 Porta para pressostato de alta pressao (CN13) (CN18)
18 Porta para pressostato de baixa presséo (CN14)
19 Porta para a comunicacdo com a placa de controlo hydro-
I box (CN29) .
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10.4 Unidades trifasicas de 12-16kW

1) PCB A, médulo inversor

NN NN
[SUS I SUS|

PORTUGUES

. Codificagdo |

Porta para a comunicagéo com o PCB C (CN2)
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2) PCB B, placa de controlo principal do sistema de bomba de calor

9 10 1 12 13
Te) CN41 e CN24 CN4  CNé O]

B [

5]
o FCN36 | ———— 14
21 1

i Boe |10
CN18 [Ceeeee]

[

| CN28 | ¥—— 24

o o Ll

26

FA IR YY) '
|CN22 — 5
|

! CN30 | —— o8
=T p—

LO O oo Od %0

Codificagao

Unidade de montagem

Porta para cabo de terra (CN38)

Porta para valvula de 2 vias 6 (CN27)

Porta para valvula de 2 vias 5 (CN20)

' Porta 2 para fita de aquecrmento elétrico (CN7)

Porta 1 para frta de aquecimento elétrico (CN10)

Reservado (CN11)

Porta para valvula de 4 vias (CN18)

Reservado (CN21)

Porta de allmentagao de PCBC (CN41)

Porta para a comunlcagao com o medldor de potencra (CN26)

" Porta para a comunlcagao com oPCBC (CN4)

Porta para sensor de presséo (CN6)

Porta para a comunicagéo com PCB A (CN36)

_ Porta para o sensor de temperatura Th (CN5)

Porta para o sensor de temperatura Tp (CN8)

Ecra digital (DSP1)

Interruptor DIP (S5, S6)

Porta para 0 pressostato de balxa pressao (CN31)

Porta para a comumcagao XYE (CN28)

Teclas para forcar arrefecimento e verificagdo (SW3, SW4)

Porta para a comunicagéo (H1H2E CN37)

Porta para vaIvuIa de expanséo elétrica (CN22)

Porta para a alrmentagao do ventilador 15VDC (CN30)

Porta para a alimentacéo do ventilador 310VDC (CN53)

Porta para o ventilador (CN109)
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3) PCB C, placa de filtro
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L2 (L2)

Alimentagdo L1 (L1)

11 TESTE DE FUNCIONAMENTO

Proceda de acordo com os “pontos-chave para o teste de funcionamento” na tampa da caixa de controlo elétrico.

A\ ATENCAO

m O teste pode ser iniciado somente apds a unidade externa ter sido ligada a fonte de alimentacgéo por 12 horas.

m O teste ndo pode comecar até que todas as valvulas sejam confirmadas como abertas.

® Nunca inicie o funcionamento forgado (caso contrario, o sistema de protecao é desativado e pode surgir um perigo).
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12 PRECAUGCOES RELATIVAS A FUGAS DE REFRIGERANTE

Quando a carga de refrigerante no aparelho for superior a 1,842 kg, devem ser cumpridos os seguintes requisitos.
B Requisitos de limite de carga em areas ndo ventiladas:
A carga maxima de refrigerante no aparelho deve respeitar o seguinte:
m__=2,5x (LFL)** x 1,8 x (A)"?
a area de superficie minima necessaria A para instalar um aparelho com m_ carga de refrigerante deve cumprir o seguinte:
A_ =(mJ2,5x (LFL)*x 1,8))2
onde
m__.: € a carga maxima permitida numa divisdo em kg
A: é a area da divisdo em m?
A_ . é a superficie minima necessaria da divisdo em m?

m_: é a carga de refrigerante no aparelho em kg

LFL: é o limite inferior de inflamabilidade em kg/m?, o valor é igual a 0,306 para refrigerante R32
m |nstale um ventilador mecanico para trazer a espessura do refrigerante de volta abaixo do nivel critico (ventile regularmente).
B Se nao for possivel ventilar regularmente, instale um dispositivo de alarme de fugas associado ao ventilador mecanico.

Unidade externa Unidade interna

/

A sala esta cheia de refrigerante vazado /
(Todo o refrigerante escapou)

416 kW Fig.11-1

Unidade interna

Unidade externa

o ]
[
A sala esta cheia de refrigerante vazado /
(Todo o refrigerante escapou)
8/10/12/14/16 kW Fig.11-2

Unidade interna

%_ A. Peristomio de
ventilagdo
\__ B. Alarme de vazamento
(P T associado ao ventilador
1 mecanico

(a sirene de alarme de vazamento deve ser instalada

em areas onde o refrigerante pode se acumular) Fig11-3
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13 ENTREGA AO CLIENTE

O manual de operagado da unidade interna e o manual de operagéo da unidade externa devem ser entregues ao cliente. Explique o con-
teudo do manual do utilizador detalhadamente ao cliente.

/\ ADVERTENCIA

B Contacte o seu vendedor para a instalagdo da bomba de calor. A instalagdo incompleta pelo utilizador pode causar fugas de agua,
choque elétrico e incéndio.

B Entre em contacto com seu vendedor para atualizagoes, reparagées e manutengao. Melhorias, repara¢des e manutenc¢des incom-
pletas podem causar fugas de agua, choque elétrico e incéndio.

B Para evitar choque elétrico, incéndio ou ferimentos, ou se detetar qualquer anomalia, como cheiro de fumo, desligue a energia
e entre em contacto com o revendedor para obter instrugoes.

B Nunca deixe que a unidade interna ou o painel de controlo se molhem. Isso pode causar choque elétrico ou incéndio.

B Nunca pressione o botdo do controlo remoto com um objeto duro e pontiagudo. O controlo remoto pode ficar danificado.

B Nunca substitua um fusivel queimado por um de classificagcio incorreta ou outros cabos. O uso de cabos ou fios de cobre pode
causar avaria ou incéndio na unidade.

B Expor-se ao fluxo de ar por longos periodos de tempo é prejudicial a sadde.

B Nao insira os dedos, barras ou outros objetos na entrada ou saida de ar. Quando o ventilador gira a alta velocidade, pode causar
ferimentos.

® Nunca use sprays inflamaveis, como spray de cabelo ou spray de tinta, perto da unidade. Isso pode causar um incéndio.

B Nao coloque objetos na entrada ou saida de ar. Objetos que entram em contacto com o ventilador de alta velocidade podem ser
perigosos.

B Nao descarte o produto como residuos municipais indiferenciados. Esses residuos devem ser recolhidos separadamente para
tratamento especial. Ndo descarte aparelhos elétricos como residuos municipais indiferenciados, descarte-os separadamente. Con-
tacte as autoridades locais para obter informagdes sobre os sistemas de recolha disponiveis.

B Se descartar aparelhos elétricos em aterros sanitarios, substancias perigosas podem infiltrar-se no solo e entrar na cadeia
alimentar, prejudicando a sua salde e bem-estar.

B Para evitar fugas de refrigerante, contacte o seu vendedor. Quando o sistema € instalado e operado numa divisdo pequena, a con-
centracéo do refrigerante deve ser mantida abaixo do limite, caso haja fugas. Caso contrario, pode haver efeitos no oxigénio da sala e
resultar num acidente grave.

® O refrigerante na bomba de calor é seguro e normalmente ndo da origem a fugas. Se houver fuga de refrigerante na divisao, pode
produzir um gas nocivo se entrar em contacto com o fogo de um queimador, aquecedor ou fogao.

B Desligue todos os dispositivos de aquecimento de combustivel, ventile a sala e entre em contacto com o revendedor onde
comprou a unidade. Ndo use a bomba de calor até que um técnico de manutencao confirme que a fuga de refrigerante foi reparada.

A\ ATENGAO

B Nao utilize a bomba de calor para outros fins. Para evitar a deterioragéo da qualidade, ndo use a unidade para arrefecer instrumentos
de preciséao, alimentos, plantas, animais ou obras de arte.

® Antes de limpar, certifique-se de interromper o funcionamento, desligar o disjuntor ou retirar da tomada o cabo de alimentacéo.
Caso contrario, pode haver risco de choque elétrico e ferimentos.

B Para evitar choque elétrico ou incéndio, certifique-se de que o detetor de fuga a terra esteja instalado.

m Certifique-se de que a bomba de calor esta ligada a terra. Para evitar choque elétrico, certifique-se de que a unidade esteja aterrada
e que o fio terra ndo esteja ligado a um cano de gas ou agua, para-raios ou fio terra de telefone.

B Para evitar ferimentos, ndo remova a tampa do ventilador da unidade externa.

B Nao use a bomba de calor com as maos molhadas. Ha risco de choque elétrico.

B Nao toque nas aletas do permutador de calor. Essas aletas sdo afiadas e podem causar cortes.

B Nao coloque objetos que possam ser danificados pela humidade sob a unidade interna. Pode formar-se condensagéo se a humi-
dade for superior a 80%, a saida de drenagem estiver bloqueada ou o filtro com sujidade.

B Apdés um longo periodo de uso, verifique o suporte e o acoplamento da unidade quanto a danos. Se danificada, a unidade pode
cair e causar ferimentos.

m Se for utilizado um aparelho com queimador em conjunto com a bomba de calor, ventile suficientemente o local para evitar a
falta de oxigénio.

B Posicione a mangueira de drenagem para garantir uma drenagem suave. A drenagem incompleta pode causar humidade no edi-
ficio, nos moveis, etc.

B Nunca toque nas partes internas do controlador. Ndo remova o painel frontal. Alguns componentes internos séo perigosos de tocar
e podem ocorrer problemas na maquina.

® Nunca faga a manutengéo por conta prépria. Entre em contacto com o revendedor local para realizar o trabalho de manutencéo.

B Nunca exponha criangas, plantas ou animais ao fluxo de ar direto. Pode haver efeitos nocivos para criangas pequenas, plantas ou
animais.

B Nao permita que criangas subam para unidade externa e ndo coloque nada sobre ela. Uma queda pode causar ferimentos.

B Nao use a bomba de calor ao usar uma fumigagao ambiental - tipo inseticida. Caso contrario, o produto quimico pode depositar-se
na unidade, com possiveis danos a saude de pessoas com hipersensibilidade a produtos quimicos.

® Nao coloque aparelhos que produzam chamas em locais expostos ao fluxo de ar da unidade ou sob a unidade interna. Isso pode
causar combustao incompleta ou deformagao da unidade devido ao calor.

B Nao instale a bomba de calor em locais com probabilidade de fuga de gases inflamaveis. Se houver fuga de gas perto da bomba
de calor, pode provocar um incéndio.

® O aparelho nao é adequado para uso nao supervisionado por criangas ou pessoas com deficiéncia.

B As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao brinquem com o aparelho.

B As grelhas da unidade externa precisam ser limpas periodicamente para eliminar quaisquer bloqueios. Sao a saida da dissipacéo
térmica dos componentes, o seu bloqueio causaria uma reducao na vida util dos componentes devido ao sobreaquecimento prolongado.

® A temperatura do circuito de refrigerante sera elevada, mantenha o cabo de interligagédo afastado do tubo de cobre.
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14 FUNCIONAMENTO E DESEMPENHO

14.1 Dispositivo de protecao
Este dispositivo de prote¢do permitird a paragem da bomba de calor quando esta funciona de forma compulsiva. O dispositivo de protegao
pode ser ativado nas seguintes condig¢des.

B Operacgao de arrefecimento
Entrada ou saida de ar bloqueada da unidade externa.
Vento forte continuo na saida de ar da unidade externa.
B Operagao de aquecimento
Demasiada sujidade no filtro do sistema de agua.
Saida de ar da unidade interior bloqueada.
B Manuseamento incorreto durante o funcionamento
Se houver um manuseamento incorreto causado por iluminagéo sem fios ou telemével, desligue o interruptor de alimentagdo manual e
ligue-o novamente e, em seguida, pressione o botdo ON/OFF.

Q NOTA

Quando o dispositivo de protegao iniciar, desligue o interruptor manual e reinicie a operagéo depois que o problema for resolvido.

14.2 Falhas de energia

B Se houver uma falha de energia durante o funcionamento, pare todas as operagées imediatamente.
®m Regresso de corrente. Se a funcéo de reinicio automatico estiver ativada, a unidade reiniciara automaticamente.

14.3 3 Capacidade térmica

® A operagéo de aquecimento € um processo de bomba de calor pelo qual o calor € absorvido do ar externo e libertado na agua
interna. A medida que a temperatura exterior diminui, a capacidade de calor diminui correspondentemente.

B Quando a temperatura externa estiver excessivamente baixa, € recomendavel a utilizagdo conjunta de outros aparelhos de aque-
cimento.

B Em algumas regides montanhosas particularmente frias, um melhor desempenho sera obtido com uma unidade interna equipada
com um aquecedor elétrico (consulte 0 manual de funcionamento da unidade interna para obter mais detalhes).

Q NOTA

1) Quando a unidade externa recebe o comando OFF durante a operacédo de aquecimento, seu motor continuara a funcionar por 60
segundos para eliminar o calor residual.

2) Se o mau funcionamento da bomba de calor ocorrer devido a um disturbio, volte a ligar a bomba de calor a fonte de alimentagao
e ligue-a novamente.

14.4 Funcgao de protegcao do compressor

® Uma funcéo de protecdo evita que a bomba de calor seja ativada por varios minutos para que ela nao reinicie imediatamente
apos o funcionamento.

14.5 Operacgao de arrefecimento e aquecimento

B | A unidade interna do mesmo sistema nao pode operar em arrefecimento e aquecimento ao mesmo tempo.
B Se o fabricante da bomba de calor tiver definido o modo de funcionamento, a bomba de calor s6 pode funcionar no modo definido.
Espera ou Sem prioridade sera exibido no painel de controlo.

14.6 Caracteristicas da operagao de aquecimento

B A agua ndo aquece imediatamente quando a operagéo de aquecimento ¢é iniciada, levara de 3 a 5 minutos (dependendo da tem-
peratura interna e externa) para que o permutador de calor interno atinja a temperatura e a agua aqueca.
® Durante a operagéo, o motor do ventilador da unidade externa pode parar de funcionar em caso de temperatura muito alta.

14.7 Descongelagcao na operagao de aquecimento

® Durante a operacdo de aquecimento, as vezes a unidade externa congela. Para aumentar a eficiéncia, a unidade comecara a
descongelar automaticamente (cerca de 2 a 10 minutos) e, em seguida, a agua sera drenada da unidade externa.
® Durante a descongelagéo, os motores do ventilador da unidade externa param.

14.8 Codigos de erro

Quando um dispositivo de seguranga € ativado, um codigo de erro (n&o incluindo uma falha externa) é exibido na interface do utilizador.
A tabela abaixo apresenta uma lista de todos os erros e das agbes corretivas.

Redefinir a seguranga desligando e ligando novamente a unidade.

Caso este procedimento de redefinicdo da seguranga néo seja bem-sucedido, contacte o seu revendedor local.

CODIGO FALHA DE FUNCIONAMENTO | cAUSA DA FALHA E AGAO CORRETIVA
DEERRO | OU PR O T B G A L s
A perda de fase ou cabo neutro e o cabo 1. Ve_rificar se os cabos da alimentacéo elétrica estdo estavelmente ligados,
£ ! sob tensdo sdo ligados opostamente eV|t.alndo perdas d? fa§e. 5 L
(apenas para unidades trifasicas) 2. Verificar se a sequéncia do cabo neutro e do cabo sob tensao estéo ligados
. deformainversa.
1. O conector do sensor T3 esta solto. Voltar a liga-lo.
£s5 Erro do sensor de temperatura do refri-| 2. O conector do sensor T3 esta molhado ou ha agua no interior. Remover a
gerante na saida do condensador (T3) agua, secar o conector. Adicionar adesivo impermeavel.
R 3. Falha do sensor T3, substituir por um novo sensor.
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Erro do sensor de temperatura ambiente
(T4)

1.0 conector do sensor T4 esta solto. Voltar a liga-lo.

.O conector do sensor T4 esta molhado ou ha agua no interior. Remover a
agua e secar o conector. Adicionar adesivo impermeavel.

3.Falha do sensor T4, substituir por um novo sensor.

Erro do sensor da temperatura de aspi-
racéo (Th)

1. O conector do sensor Th esta solto. Voltar a liga-lo.

2. O conector do sensor Th esta molhado ou ha agua no interior. Remover a
agua e secar o conector. Adicionar adesivo impermeavel.

3. Falha do sensor Th, substituir por um novo sensor.

Erro de descarga do sensor de tempe-
ratura (Tp)

1. O conector do sensor Tp esta solto. Voltar a liga-lo.

2. O conector do sensor Tp esta molhado ou ha agua no interior. Remover a
agua e secar o conector. Adicionar adesivo impermeavel.

3. Falha do sensor Tp, substituir por um novo sensor.

Falha de comunicagao entre a unidade
interna e a unidade externa.

1. O cabo néo liga entre a placa de controlo principal PCB B e a placa de
controlo principal da unidade interna. Ligar o cabo.

. Verificar se ha um campo magnético elevado ou interferéncia devido a alta
poténcia, por exemplo, elevadores, transformadores de grande poténcia,
etc. Para adicionar uma barrelra para proteger a unidade ou para mover a

Erro de comunicagdo entre o moédulo
do inversor PCB A e a placa de controlo
principal PCB B

1. Se houver energia ligada a placa PCB e a placa acionada. Verificar se a
luz do PBC do médulo do inversor esta acesa ou apagada. Se a luz estiver
apagada, voltar a ligar o cabo de alimentagao.

. Se a luz estiver acesa, verificar a ligagéo do fio entre o PCB do médulo
do inversor e o PCB da placa controlo principal, se o cabo estiver solto ou
partido, voltar a liga-lo ou trocar por um cabo novo.

3. Substituir ocasionalmente por um novo PCB principal e uma placa de acio-

namento.

A soma do nimero de vezes em que LO e L1 aparecem numa hora ¢ igual a tres
Ver LO e L1 para os métodos de gestéo de falhas

1. Vento forte ou tufdo em diregéo ao ventilador, para fazer com que o ventllador
opere na diregdo oposta. Mudar a dire¢gdo da unidade ou criar abrigo para
evitar que o ventilador seja afetado por um tufao.

. O motor da ventilador esta avariado, substituir por um novo motor.

1. Se a entrada da fonte de alimentagéo estiver no intervalo disponivel.

2. Desligar e ligar a unidade varias vezes rapidamente. Manter a unidade
desligada durante mais de 3 minutos apds a ligagéo.

3. A parte defeituosa do circuito da placa de controlo principal esta avariada.
Substituir por uma nova PCB principal.

. O conector do sensor de presséo esta solto, voltar a liga-lo.
. Falha do sensor de pressao. Substituir por um novo sensor.

. O parémetro EEprom é um erro, reescrever os dados EEprom.

. O componente do chip EEprom esta danificado, substituir por um novo
componente do chip EEprom.

3. Aplaca do modulo do inversor esta danificada, substituir por uma nova PCB.

Protecdo de baixa presséo
cimento Pe<0,6 ocorreu 3 vezes numa

Protegéo do interruptor de baixa pres-
sao

1. O sistema tem uma falta de volume de refrigerante. Carregar o liquido re-

frigerante no volume correto.

Quando em modo de aquecimento ou modo AQD, o permutador de calor

externo esta sujo ou algo esta bloqueado na superficie. Limpar o permutador

de calor externo ou remover a obstrugéo.

3. O fluxo de agua é demasiado baixo no modo de arrefecimento. Aumentar
o fluxo de agua.

4. Avalvula de expansao elétrica esta bloqueada ou o conector do enrolamento
esta solto. Tocar no corpo da valvula e ligar/desligar o conector varias vezes
para assegurar que a valvula esta a funcionar corretamente.

2.
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Protegéo do interruptor de alta pressao

Modo de arrefecimento, modo AQD:

1. O fluxo de agua é demasiado baixo; a temperatura da agua € alta, se houver

ar no sistema de agua. Libertar o ar.

Apressao da agua ¢ inferior a 0.1Mpa, carregar a agua para deixar a pressao

no intervalo de 0,15~0,2Mpa.

Sobrecarregar o volume do refrigerante. Recarregar o liquido refrigerante

no volume correto.

. Avalvula de expans&o elétrica esta bloqueada ou o conector do enrolamento
esta solto. Tocar no corpo da valvula e ligar/desligar o conector varias vezes
para assegurar que a valvula esta a funcionar corretamente. Além disso,
instalar o enrolamento no modo AQD na posigéo correta: o permutador de
calor do depésito de agua é menor. Modo de arrefecimento:

. Atampa do permutador de calor ndo esta removida. Remové-la.

. O permutador de calor esta sujo ou algo esta bloqueado na superficie.
Limpar o permutador de calor ou remover a obstrugéo.

2.

3.

N —

Protecéo contra sobrecargas do com-
pressor.

1. Amesma razao para P1.
2. Atensao de alimentagao da unidade é baixa, aumentar a tenséo de alimen-
tagao até ao intervalo necessario.

. Amesma razao para P1.

. O sensor Tw_out temp. esta solto. Voltar a liga-lo.
. O sensor T1 temp. esta solto. Voltar a liga-lo.

. O sensor T5 temp. esta solto. Voltar a liga-lo.

Protecéo do médulo

1. Atenséao de alimentacdo da unidade é baixa, aumente a tensdo de alimen-
tacéo para o valor necessario.

. O espago entre as unidades é muito estreito para a troca de calor. Aumente
0 espacgo entre as unidades.

. O permutador de calor esta sujo ou algo esta a bloquear a superficie. Limpe
o permutador de calor ou remova o bloqueio.

. O ventilador ndo funciona. O motor do ventilador ou o ventilador esta dani-
ficado. Instale um novo ventilador ou motor.

. Volume excessivo de refrigerante. Recarregue com o volume correto de
refrigerante.

. O fluxo de agua é lento, ha ar no sistema ou a cabega da bomba nao é
suficiente. Liberte o ar ou selecione novamente a bomba.

. O sensor de temperatura da saida de agua esta solto ou danificado, voltar
a liga-lo ou substitui-o por um novo novo.

. Os cabos ou parafusos do médulo estdo soltos. Voltar a ligar os cabos e
parafusos. O adesivo de condutividade térmica esta seco ou caiu. Adicionar
um pouco de adesivo de condutividade térmica.

9. A conexéo do cabo esta solta ou pendurada. Voltar a ligar o cabo.

10. A placa do modulo do inversor esta com defeito, substitui-la.

11. Se ja confirmou que o sistema de controlo ndo apresenta problemas, sig-

nifica que o compressor esta com defeito, substitua-o.

12. As valvulas de bloqueio estao fechadas, abra-as.

Protegédo contra a alta temperatura de
saida do refrigerante do condensador.

1. Atampa do permutador de calor nao esta removida. Remové-la.

. O permutador de calor esta sujo ou algo esta bloqueado na superficie.
Limpar o permutador de calor ou remover a obstrugéo.

. N&o ha espaco suficiente a volta da unidade para a troca de calor.

. O motor da ventilador esta avariado, substituir por um novo motor.

Temperatura do mdédulo do transdutor
de protegéo demasiado elevada

1. Atenséo de alimentacao da unidade é baixa, aumentar a tens&o de alimen-
tacao até ao intervalo necessario.

. O espacgo entre as unidades é demasiado estreito para a troca de calor.
Aumentar o espago entre as unidades.

. O permutador de calor esta sujo ou algo esta bloqueado na superficie.
Limpar o permutador de calor ou remover a obstrucao.

. O ventilador ndo funciona. O motor do ventilador ou o ventilador estéo
avariados, substituir por um novo ventilador ou motor de ventilador.

. O fluxo de agua é baixo, ha ar no sistema, ou a capacidade da bomba &
insuficiente. Libertar o ar e selecionar novamente a bomba.

. O sensor de temperatura da agua de saida esta solto ou avariado; voltar a
ligar ou substituir por um novo.
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Prote¢do contra baixa tenséo CC gene-
ratrix

N —~

. Verificar a alimentagédo elétrica.
. Se a alimentagéo estiver OK:

. Se 0s IGBT estiverem OK, a placa do inversor esta OK, a tenséo a saida

. Em caso de cddigo de erro F1 no arranque do compressor, a causa possivel

a. se a luz LED estiver acesa, verificar a tensado fase-neutro. Se a tensao
€ de 380V, o problema é geralmente causado pela placa principal;

b. se aluz LED estiver apagada, desligar a alimentacao, verificar o IGBT e
verificar os diodos. Se a tensao nao for adequada, a placa do inversor é
danificada. Substituir.

da ponte retificadora n&o é adequada. Verificar a ponte retificadora (mesmo
método que para IGBTSs, cortar a alimentagéo, verificar se ha diodos dani-
ficados).

€ a placa principal. Em caso de cédigo de erro F1 no arranque do ventilador,
a causa pode ser a placa do inversor.

. Apds 5 minutos de intervalo de desligamento, ligar novamente a corrente e

. Se a reinicializagéo néo for possivel, substituir a placa de seguranca PED,

. Se nao puder ser recuperada, a placa do moédulo IPM deve ser substituida

observar se pode ser restaurada.

voltar a alimenta-la e observar se a reinicializagéo € possivel.

Protecdo contra
generatrix - Protegcdo contra baixa
pressao do sistema de bomba de calor

Protegdo contra alta tensdo CC
generatrix - Prote¢éo contra alta presséo
do sistema de bomba de calor

Diferenca de velocidade > Protegéo
15Hz entre o reldgio dianteiro e traseiro

Diferenca de velocidade > >15Hz de
protecéo entre a velocidade real e
aquela definida

[&)] B WN =

. Verificar a pressao do sistema de bomba de calor.

. Verificar a resisténcia de fase do compressor.

. Verificar a sequéncia de ligagédo da linha de alimentacao U, V, W entre a
. Verificar a ligagao da linha de alimentagdo L1, L2, L3 entre a placa do in-

. Verificar a placa do inversor.

placa do inversor e o compressor.

versor e a placa do filtro.

15ESPECIFICAGOES TECNICAS

15.1 General

Modo de agua quente doméstica

AW

o BkW gkw | 10kw

220 240V~50HZ

2200 W

2600 W 3300 W 3600W

~10,5A

T12,0n 145A 160A

Ver dados tecnibos

1008x712x426mm 1118x865x523mm

1065x810x485mm 1190x970x560mm

Motor CC horlzontal

Inversor CC duplo rotatlvo

H"Ventllo‘qonvectpr
e R32
15009 N
57 ,5kg
71 ,1kg
@159
@6 35
DN32
30m
20m
20g/m N
-25~+35°C _
-5~+43°C
-25~+43°C
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Trifasico Trifasico Trifasico

B o I 1N O 2
§ 220-240V~50Hz } § 380 - 415V 3N~5
5400w | 5700w | 6100W | 5400W | 5700W
24,5A 25,0A 26,0A 9,0A 10,0A
— e ET dadOS tECRICOS [
1118x865%x523mm } } 1118x865x523mm
1190x970x560mm . . 1190x970x560mm
Motor CC horizontal
Inversor CC duplo rotativo

~Ventiloconvector

) ) ) R32
18409 ) |

96kg
115,4kg

@15,9
29,52

DN32
30m
20m
38g/m

-25—{+35°C: ........................................
i i} i i} ~ -5~+43°C
Modo de agua quente doméstica -25~+43°C

15.2 Dados técnicos
Modelo | | 004 | o006 | o008 | o010 | o012 | o014 | 016 | 0127 | 014T | 016T

Capacidade nominal | kW | 425 | 620 | 830 | 10,00 | 1210 | 14,50 | 16,00 | 1210 | 14,50 | 1600

cop KWKW | 520 | 500 | 520 | 500 | 495 | 470 | 450 | 495 | 470 | 450

SCOP  |KWiW| 485 | 495 | 522 | 520 | 481 | 472 | 462 | 481 | 472 | 462

ns % | 191 | 195 | 206 | 205 | 189 | 186 | 182 | 189 | 186 | 182

Classe de eficiéncia
energética

Classe de eficiéncia
energética

Potenciasonora (1) | dB() | 56 | S8 | 59 |
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220-240/1/50 380-415/3/50
Tensao admitida N . .-t 1 I
kW 2,2 2,6 3,3 3,6 54 5,7 6,1 54 57 6,1

Poténcia maxima total
absorvida (8)

Corrente maxima total
absorvida (9)

Permutador lado sis-
tema

(1) Temperatura do ar exterior 7°C DB; entrada/saida de dgua 30/35°C
(2) Temperatura do ar exterior 7°C DB; entrada/saida de agua 30/35°C
(3) Temperatura do ar exterior 7°C DB; entrada/saida de agua 30/35°C
(4) Temperatura do ar exterior 35°C; entrada/saida de agua 23/18°C

(5) Temperatura do ar exterior 35°C; entrada/saida de agua 23/18°C
(6)
()
(

Tipo de placa

6) Medido numa posigdo 1m em frente da unidade e (1+altura da unidade)/2m acima do pavimento numa camara semianecoica
7) Medido numa posigdo 1m em frente da unidade e (1+altura da unidade)/2m acima do pavimento numa camara semianecoica

8) Poténcia absorvida por compressores, ventiladores e circulador em condig¢des limite de funcionamento com tensdo nominal de ali-
mentagao

(9) Amperes maximos de circuito

A O desempenho é declarado segundo as normas e a legislagdo da UE: EN14511; EN14825; EN50564; EN12102; (EU) N.° 811/2013;
(EU) N.° 813/2013; OJ 2014/C 207/02.

15.3 Eficiéncia segundo a zona climatica
Modelo 008

010

Consumo energéti-
coanual e S ) | R N i | A
Classe energetica At LA AR AR AR AR LA AR AR AT

Poténcia sonora L e e e e e e L L L
unidade interna
38 38 40 40 42 42 42 42 42 42

Poténcia sonora 59 60 64 65 68 64 65 68

unidade externa

Consumo energéti-
coanual
Classe energética
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38 38 42 42 43 43 43 43 43 43

Poténcia sonora
unidade interna

Poténcia sonora
unidade externa

Pdesign+2°C .
Pdesign+7°C .
Pdesign +127C .

Consumo energéti-
co anual

Pdesign+2°C
Pdesign+7°C .
Pdesign +127C .

Consumo energéti-
co anual

Pdesign +7 °C
Pdesign +12°C
Consumo energéti-
co anual

s
Pdesign-7°C .
Pdesign+2°C .
Pdesign +7°C
Pdesign+12°C ... W ]

Sg\giﬂ’;}o energeti-|  ywh 2,769 | 3,300 | 3,976 | 4423 | 6,870 | 7,667 | 8431 | 6,871 | 7,667 | 8431

£\ Dados declarados conforme a Diretiva 2010/30/CE relativa a etiquetagem energética regulamento (UE) 811/2013

16 INFORMACAO SOBRE MANUTENGCAO

1) Verificagbes na area
Antes de iniciar os trabalhos em sistemas que contenham refrigerantes inflamaveis, sera necessario efetuar verificagbes de
seguranga para garantir que o risco de igni¢cao € reduzido ao minimo. As seguintes precau¢des devem ser observadas antes
de se efetuarem trabalhos de reparacéo no sistema de arrefecimento.

2) Procedimento de trabalho
o trabalho é realizado segundo um procedimento controlado para minimizar o risco de presenga de gases ou vapores inflamaveis
durante o trabalho.

3) Area de trabalho geral
Todo o pessoal de manutengéo e outras pessoas que trabalham na area afetada devem ser instruidos sobre a natureza do
trabalho a realizar. Evitar trabalhar em espacos confinados. A area em redor do espaco de trabalho deve ser devidamente de-
limitada. Assegure-se de que estdo garantidas as condi¢cdes de seguranca na area através do controlo de material inflamavel.

4) Verificagéo da presenga de refrigerante
A area deve ser verificada com um detetor de refrigerante adequado antes e durante o trabalho para assegurar que o técnico esta
ciente de atmosferas potencialmente inflamaveis. Certifique-se de que o dispositivo de detegéo de fugas utilizado é adequado para
ser utilizado com refrigerantes inflamaveis, isto €, ndo produz faiscas, esta adequadamente selado ou é intrinsecamente seguro.

5) Presencga de um extintor
Se for necessario realizar trabalhos a quente no sistema de arrefecimento ou pegas associadas, devem estar disponiveis equi-
pamentos adequados de combate a incéndios. Verifique se existe um extintor de pé seco ou um extintor de CO2 nas imediagdes
da area de carga.

6) Auséncia de fontes de ignigéo

Nenhuma pessoa que execute trabalhos relacionados com um sistema de arrefecimento que envolvam a exposigao de tuba-
gens que contenham ou tenham contido refrigerante inflamavel deve utilizar fontes de ignigéo de tal forma que haja um risco de
incéndio, ou explosdo. Todas as fontes possiveis de igni¢éo, incluindo o fumo do cigarro, devem ser mantidas suficientemente
longe do local de instalagéo, reparagao, remogao e eliminagéo, durante o qual o refrigerante inflamavel pode ser eventualmente
libertado para o espaco circundante. Antes de iniciar os trabalhos, a area a volta do equipamento deve ser inspecionada para
garantir que nao existe perigo de inflamabilidade ou de ignigcdo. Os cartazes devem ser expostos com a seguinte indicagéo
"PROIBIDO FUMAR".
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8)

9)

10)
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Area ventilada

Assegure-se de que a area esta ao ar livre ou adequadamente ventilada antes de entrar no sistema, ou realizar trabalhos a
quente. Um certo nivel de ventilagdo também deve ser assegurado durante a execugao dos trabalhos. A ventilagdo deve dis-
persar em seguranga o refrigerante libertado e de preferéncia expulsa-lo para o exterior para a atmosfera.

Verificagdes dos aparelhos de arrefecimento

Ao substituir componentes elétricos, estes devem ser adequados a finalidade para a qual s&o utilizados, bem como conformes

as especificagdes corretas. As diretrizes do fabricante para manutengéo e servico devem ser seguidas em todas as circunstan-

cias. Em caso de duvida, contacte o departamento técnico do fabricante para assisténcia. As seguintes verificacdes devem ser

aplicadas aos sistemas que utilizam fluidos refrigerantes inflamaveis.

B A medida da recarga depende do tamanho do local onde os componentes que contém o refrigerante estao instalados.

B As maquinas de ventilagao e as saidas funcionam corretamente e nédo estéo obstruidas.

m Se for utilizado um circuito de arrefecimento indireto, os circuitos secundarios devem ser verificados quanto a presenca de
refrigerante; a marcagao no aparelho deve continuar a ser visivel e legivel.

B As marcacgdes e os sinais legiveis devem ser corretos.

B As tubagens ou componentes de arrefecimento devem ser instalados numa posicédo em que seja improvavel a sua exposi¢ao
a qualquer substancia que possa corroer os componentes que contém refrigerante, a menos que os proprios componentes
sejam produzidos com materiais inerentemente resistentes a corrosao, ou sejam adequadamente protegidos contra a corrosao.

Verificagdes de dispositivos elétricos

As intervencgdes de reparagdo e manutencdo de componentes elétricos devem incluir verificagbes de seguranca iniciais e
procedimentos de inspegdo de componentes. Se houver uma falha que possa comprometer a seguranga, nenhuma fonte de
alimentacao elétrica deve ser ligada ao circuito até que tenha sido satisfatoriamente resolvida. Se a falha n&o puder ser excluida
imediatamente, mas for necessario continuar o funcionamento, deve ser aplicada uma solugéo temporaria apropriada. Isto deve
ser comunicado ao proprietario do aparelho para que todas as partes sejam informadas.

As verificagdes iniciais de segurancga incluem:

B que os condensadores sejam descarregados: isto deve ser realizado de forma segura para evitar a possibilidade de faiscas
B que nado haja componentes e cabos elétricos sob tensdo durante o carregamento, recuperacéo ou a purga do sistema

B que ha continuidade na ligacdo a terra.

Reparagéo de componentes selados

a)Ao reparar componentes selados, todos os materiais elétricos devem ser desligados do aparelho submetido a intervengéo
antes de se removerem as tampas seladas, etc. Se for absolutamente necessario ter uma fonte de alimentagao elétrica para
0s equipamentos durante a manutengao, entdo sera necessario colocar um sistema de detecdo de fugas em funcionamento
permanente no ponto mais critico para alertar de uma situacédo potencialmente perigosa.

b)Deve ser dada especial atengdo ao seguinte, de modo a garantir que, ao intervir nos componentes elétricos, o invoélucro ndo
seja alterado para alterar o nivel de protecgao. Isto inclui danos nos cabos, nimero excessivo de ligagdes, terminais ndo con-
formes com as especificagdes originais, danos nas juntas, montagem incorreta dos prensa-cabos, etc.

m \erifique se o aparelho esta montado de forma segura.

m Certifique-se de que as juntas ou os materiais de vedagéo ndo se deterioraram a tal ponto que ja ndo sirvam para impedir a
entrada de atmosferas inflamaveis. As pecgas sobresselentes devem ser conformes as especificagdes do fabricante.

Q NOTA

A utilizacdo de selante de silicone pode inibir a eficacia de alguns tipos de aparelhos de detecdo de fugas. Os componentes intrin-
secamente seguros ndo precisam de ser isolados antes de se intervir neles

11)

12)

13)

14)

15)

Reparacéo de componentes intrinsecamente seguros

N&o aplique cargas indutivas ou capacitivas permanentes ao circuito sem primeiro verificar se ndo excedem a tenséo e corrente
permitidas para o equipamento em uso. Os componentes intrinsecamente seguros sao os unicos em que é possivel trabalhar
sob tensdo na presenga de uma atmosfera inflamavel. O aparelho de ensaio deve ter a classificagdo correta. Substitua apenas
componentes por aqueles especificados pelo fabricante. A utilizagdo de outros componentes pode provocar a ignigéo do refri-
gerante na atmosfera apés uma fuga.

Cablagem

Verificar se os cabos ndo estédo sujeitos a desgaste, corrosdo, pressao excessiva, vibragdes, arestas vivas ou outros efeitos
ambientais adversos. O controlo deve também considerar os efeitos do envelhecimento ou das vibragdes continuas de fontes
como compressores ou ventiladores.

Detegao de refrigerantes inflamaveis
Em nenhuma circunstancia devem ser utilizadas fontes de igni¢cdo potenciais para procurar ou detetar fugas de refrigerante.
Uma tocha de halogeneto (ou qualquer outro detetor que utilize chama aberta) ndo deve ser usada.

Métodos de detecdo das fugas

Os seguintes métodos de detecéo de fugas sao considerados aceitaveis para sistemas que contenham refrigerantes inflamaveis.
Os detetores eletronicos de fugas devem ser utilizados para detetar refrigerantes inflamaveis, mas a sensibilidade pode néo
ser adequada ou pode exigir uma recalibragdo. (O equipamento de detecao deve ser calibrado numa area sem refrigerante.)
Certifique-se de que o detetor ndo seja uma fonte potencial de ignigéo e seja adequado para o refrigerante utilizado. O apare-
Iho de detegéo de fugas deve ser regulado para uma percentagem do LFL do refrigerante e deve ser calibrado em fungéo do
refrigerante utilizado, sendo confirmada a percentagem adequada de gas (25% no maximo). Os fluidos de detecao de fugas
podem ser utilizados com a maioria dos refrigerantes, mas a utilizacdo de agentes de limpeza contendo cloro deve ser evitada,
uma vez que este elemento pode reagir com o agente refrigerante e corroer as tubagens de cobre. Se houver suspeita de fuga,
todas as chamas abertas devem ser apagadas ou extintas. No caso de uma fuga de refrigerante que exija brasagem, todo o
refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou isolado (por valvulas de corte) numa parte do sistema distante da fuga. O azoto
sem oxigénio (chamado OFN) é entdo purgado através do sistema antes e durante o processo de brasagem.

Remocao e evacuagéo

Ao entrar no circuito de arrefecimento para realizar intervengbes de reparagao para qualquer outro fim, os procedimentos con-
vencionais devem ser seguidos, contudo, sera importante seguir as melhores praticas, visto vez que a inflamabilidade € um
elemento muito importante a considerar. Sera necessario respeitar os seguintes procedimentos:

B Eliminar o refrigerante.

Purgar o circuito com gas inerte.

Evacuar.

Purgar novamente o circuito com gas inerte.

B Abrir o circuito por corte ou brasagem.

A carga de refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperagéo corretos. O sistema deve ser lavado com OFN para
deixar a unidade segura. Podera ser necessario repetir este processo varias vezes.

O ar comprimido ou o oxigénio ndo devem ser utilizados para esta atividade.
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16)

17)

18)

19)

20)

A limpeza deve ser realizada quebrando o vacuo no sistema com OFN e continuar a encher até que a presséao de trabalho seja
atingida, depois ventilando para a atmosfera e, finalmente, gerando um vacuo. Este processo deve ser repetido até que ndo
haja mais refrigerante no sistema.

Quando for utilizada a carga final de OFN, sera necessario ventilar o sistema até ser atingida a pressao atmosférica necessaria
para permitir que o trabalho seja realizado.

Esta operagéo é essencial para a brasagem das tubagens.

Certifique-se de que a saida da bomba de vacuo nao esta fechada a fontes de ignigcdo e que existe uma fonte de ventilagao.

Procedimentos de carga

Além dos procedimentos de carga convencionais, devem ser cumpridos os seguintes requisitos:

Assegurar que ndo ocorra contaminagao de diferentes fluidos refrigerantes ao utilizar o equipamento de carga. Os tubos e as
tubagens devem ser tdo curtos quanto possivel, de modo a minimizar a quantidade de refrigerante que contém.

Os cilindros devem ser mantidos em posigao vertical.

Assegure-se de que o sistema de arrefecimento esta ligado a terra antes de carregar o sistema com refrigerante.

Coloque uma etiqueta no sistema quando o carregamento estiver completo (a menos que isto ja tenha sido feito).

Deve ter-se o cuidado de ndo encher em demasia o sistema de arrefecimento.

O sistema deve ser testado sob pressdo com OFN antes de ser recarregado. O sistema deve ser submetido a um teste de
fugas no final da carga, mas antes de ser colocado em funcionamento. Deve ser efetuado um teste de fugas de acompa-
nhamento antes de abandonar o local.

Desativacao
Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja completamente familiarizado com o aparelho e todos
os seus detalhes. E recomendada como boa pratica que todos os refrigerantes sejam recuperados em seguranga. Deve ser
recolhida uma amostra de 6leo e liquido de arrefecimento antes da realizagao da tarefa.
Se for necessaria uma analise antes da reutilizagao do refrigerante recuperado, € essencial que a energia elétrica esteja dispo-
nivel antes de iniciar o trabalho.
a) Familiarize-se com o aparelho e o seu funcionamento.
b) Isole eletricamente o sistema
c) Antes de tentar efetuar o procedimento, certifique-se de que:

B Sempre que necessario, 0 equipamento de manuseamento mecanico esta disponivel para o manuseamento de cilindros

de refrigerante.

B Todos os dispositivos de protecao individual estdo disponiveis e devem ser utilizados corretamente.

® O processo de recuperagao é supervisionado a todo o momento por uma pessoa competente

® Os equipamentos e os cilindros de recuperagdo cumprem as normas em vigor.

d) Bombeie o sistema de refrigerante sempre que possivel.

e) Se o vacuo do circuito ndo puder ser alcangado, providencie um coletor para que o refrigerante possa ser removido de varias
partes do sistema.

f) Assegure-se de que o cilindro é colocado na balanga antes da recuperacgéo.

g) Ligue a maquina de recuperagéo e opere-a segundo as instrugdes do fabricante.

h) Nao encha em demasia os cilindros. (Nao mais de 80% do volume de enchimento liquido).

i) N&o exceda a pressao maxima de trabalho do cilindro, mesmo temporariamente.

j) Quando os cilindros tiverem sido devidamente enchidos e o processo tiver sido concluido, assegure-se de que os cilindros

e o aparelho sdo retirados do local atempadamente e que todas as valvulas de isolamento do aparelho séo fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado noutro sistema de arrefecimento, a menos que tenha sido limpo e verifi-

cado.

Etiquetagem

O aparelho deve apresentar uma etiqueta com a indicagéo de que foi desativado e esvaziado de refrigerante. A etiqueta deve ser
datada e assinada. Assegure-se de que existem etiquetas no aparelho com a indicagéo de que este contém liquido refrigerante
inflamavel.

Recuperagéo

Ao remover o refrigerante de um sistema, seja para manutengéo ou desativagdo, recomenda-se como boa pratica que todos os
refrigerantes sejam removidos em seguranca.

Ao transferir o refrigerante para os cilindros, assegure-se de que s6 sao utilizados cilindros adequados para a recuperagéo do
refrigerante. Assegure-se de que o numero correto de cilindros esta disponivel para manter a carga total do sistema. Todos os
cilindros a utilizar séo indicados para o refrigerante recuperado e com etiquetas para esse refrigerante (isto &, cilindros espe-
ciais para a recuperagao de refrigerante). Os cilindros devem estar completos com valvula de sobrepressao e valvulas de corte
associadas em bom estado de funcionamento.

Os cilindros de recuperagao vazios sao evacuados e, se possivel, arrefecidos antes da operagéo de recuperagao.

O equipamento de recuperagao deve estar em boas condi¢des de funcionamento com uma série de instrugdes para o equipa-
mento em questédo e deve ser adequado para a recuperagéo de refrigerantes inflamaveis. Além disso, deve estar disponivel
uma série de balangas calibradas e em bom estado de funcionamento.

Os tubos flexiveis devem estar completos com acessorios de desconexdo sem fugas e em bom estado. Antes de utilizar a
maquina de recuperacéao, assegure-se de que estd em condi¢des de funcionamento satisfatérias, que a manutencéo adequada
foi efetuada e que todos os componentes elétricos associados estdo selados para evitar a ignicdo em caso de libertagao de
refrigerante. Em caso de duvida, contacte o fabricante.

O refrigerante recuperado deve ser devolvido ao fornecedor do refrigerante no cilindro de recuperagéo correto e deve ser pre-
parada uma nota de transferéncia de residuos. Nao misturar os refrigerantes nas unidades de recuperacéo e, especialmente,
nao no interior de cilindros. Se for necessario remover compressores ou 6leos de compressores, assegure-se de que foram
evacuados a um nivel aceitavel para garantir que o refrigerante inflamavel ndo permanece no lubrificante. O processo de eva-
cuacéo deve ser efetuado antes de devolver o compressor aos fornecedores. Para acelerar este processo, s6 deve ser utilizado
aquecimento elétrico no corpo do compressor. Quando o 6leo é descarregado de um sistema, a operagéo deve ser realizada
de forma segura.

Transporte, marcacdo e armazenamento das unidades

Transporte de equipamentos com refrigerantes inflamaveis segundo os regulamentos de transporte.

Marcagao do equipamento com sinais conformes a regulamentacao local.

Eliminag&o de equipamentos que utilizam refrigerantes inflamaveis conformes a regulamentagéo nacional.

Armazenamento de aparelhos/equipamentos.

O aparelho deve ser armazenado em conformidade com as instrugdes do fabricante.

Armazenamento de aparelhos embalados (ndo vendidos)

Aprotegéo da embalagem de armazenamento deve ser realizada de forma que os danos mecanicos no aparelho na embalagem
ndo provoquem a perda da carga de refrigerante.

O ndmero maximo de aparelhos que podem ser armazenados em conjunto sera determinado pelos regulamentos locais.
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APENDICE A: Ciclo do Refrigerante
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R—— T

— Refrigeragao
<« = - Aquecimento

Elemento

Descrigao

Compressor

Vaélvula de 4 vias

Separador gas-liquido

Permutador de calor lado ar

Valvula de expanséo eletronica

Valvula eletromagnética de via unica

Filtro

Sensor de temperatura de descarga

OO NN WINI—=

Sensor de temperatura externa

Elemento

Descrigdo

Sensor do permutador externo

Valvula de paragem (gas)

Valvula de paragem (liquido)

Interruptor de alta presséo

Ir]terruthr de baixa presséo

Sensor de presséo

Capilar

Sensor de tempéfatura de aspirégzéo
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APENDICE B: Esquema elétrico 4/6/8/10kW
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6KW |ARE| 1|0 | O
11 22 33
ON
8KW o|1]o0
11 22 33
ON
10KW L B Y
11 22 33

Aimagem da cablagem apresentada serve apenas
como referéncia, o produto real pode variar.
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PORTUGUES
APENDICE C: Esquema elétrico 12/14/16kW

r—
I
CN20 | [CN32
VENTILADOR .
o j
O
PCB A, placa é
PRETO W do inversor
Oy para monofasico T
VERMELHO
CN50 2 CN50 1
ACN ACL
COMP ® &
MR3 |
. J H
é Y MR2
® ® @ J
PE2 PE1
CN10 52 N
N-IN AZUL
CN11 ® .
2 @ LN CASTANHO
CN17 ] [CN26 ] g 12/9V[CN244 g
DEBUG =
2 ., T ——L )
~= | PCBB, Iplacadecm;tqulo |§ % Tp — )7
cl-=g| principal para monofasico ' 3 = )13
"""""" P-SEN
T : [CNd S P-SEN
% (L'I_/; é%: égiH-PROCNB —
: i L-PRO [CN14 H—==—{ [J=:L-PRO
: :
Z1Zl 1Z] 2] [Z][=Z]!
o Q] O] 19 9] 9]}

___________________

o ——+{CN16_|HEAT2

[CN7 |HEAT1-1

CN5

CNG
E@i CN19 |HEAT3

HEAT1-2 E@im HEAT1-2
| SIS

XT2 gl
AR
loaYe B [ 2]
: [ESA GG
E & 5 E E E 0 Comunicagao com; ALIMENTA¢A)éT1
S T EE a unidade interna ;
_ O interruptor de protegdo contra
CONFIGURACAO| oo 1 | 56 5 | 56.3 & fugas deve ser instalado na
DE FABRICA . N .
= alimentagdo da unidade.
12KW 0 0 1
11 22 33
ON
14KW 110 | 1
11 22 33]
x Aimagem da cablagem apresentada serve apenas
16KW 0 1 1 como referéncia, o produto real pode variar.
11 22 33|
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PORTUGUES

APENDICE D: Esquema elétrico trifasico 12/14/16kW

PRETO

L2
CASTANHO

@H -SEN

ELCASTANHOL A Vs
| J CASTANHO - CN5 )
o s PLACADRNER o | o -ﬁﬁﬁ-
COMPRESSOR @ 5 AN CAN . PGE ! |
VERMELHO @ CN17 S o= | (W e K
(— H PRO FERRITE 0-COMP
B8] @ cN1g 2 -
® s E E E TH [0 H——5TH
ew| 52 onto CN20 o P e f— TP
0 T4 T4
T T o et
f ——— 1 T2c
= N\ = §5 %
FERRITE CINZA  \CASTANHO | PRETO HEAT1 | | HEAT! ADDRES .
LN o L_PRO = o
L3 L L1 HEAT?2 HEAT2 (a VERMELHO -
o CN204  CN205 _ CN206 /20 I S i N1gl sw3 sws  H.PRO [Nz D
ey i N30 | HEAT3 | HeATs |
B Placafitto L e ga
FONTE DE CALOR - [oN213] iPE2 @ sv5 F—{—oneo cooL
ADICIONAL CINZIA PEE® | | | e S Placa de controlo )
cT CN203 CN200 CN201 CN202 SV6 @— CN27 principal  EEV1 —@
N L3 L2 L1 ‘ +20V
Uenziz]|| Tazue TTemza  [leasmmwo [PRETO M‘ __________ EEV1
RA4 Ty cNgs O UPFAN  DC3IOV
PRETO \_ FERRITE . TERRA i | CN109
=) =] |
VERMELHO AZUL
PRETO [CASTANHQ| ClI
P1a]lO
) XT2
VENTILADOR
O
! Comunicagéo com:
ALIMENTACAO a unidade interna
CONFIGURAGAO
DE FABRICA | S6-1|S6-2|S6-3 Aimagem da cablagem apresentada
O interruptor de protecéo o Serve apenas como refergnma, o
12KW ||d@H|| O 0 0 produto real pode variar.
contra fugas deve ser 71223
instalado na alimentag&o da N — 1 -
. 14KW 0dIgo sensor temp. ropriedade
unidade. 151 gzgaa 1 0 0 T3/T4T6(Th) B,,=4100K , R, =10kQ
O aparelho deve ser ligado a terra. = T5(Tp) Bus™3950K, Ry =SKQ2
16KW [|[JfH|| o | 1 | ©
11 22 33
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www.berettaheating.com

Poiché I'Azienda é costantemente impegnata nel continuo perfezionamento di tutta la sua produzione, le caratteristiche estetiche e dimensionali, i
dati tecnici, gli equipaggiamenti e gli accessori, possono essere soggetti a variazione.

In order to improve its products, our company reserves the right to modify the characteristics and information contained in this manual at any time
and without prior notice. Consumers statutory rights are not aected.

W celu udoskonalania produktow nasza firma zastrzega sobie prawo do zmiany informacji zawartych w niniejszej instrukcji w dowolnym czasie.

Dado que la Empresa se dedica constantemente al mejoramiento continuo de toda su produccion, las caracteristicas estéticas y dimensionales,
datos técnicos, equipos y accesorios pueden estar sujetos a variacion.

Uma vez que a Empresa esta constantemente empenhada na melhoria continua de toda a sua produgao, as caracteristicas estéticas e dimensio-
nais, os dados técnicos, os equipamentos e os acessorios podem estar sujeitos a variagdes.

La Société étant constamment engagée dans I'amélioration continue de I'ensemble de sa production, les caractéristiques esthétiques et dimension-
nelles, les données techniques, les équipements et accessoires peuvent étre sujets a variation.

Aangezien het bedrijf voortdurend bezig is met de voortdurende verbetering van al zijn productie, kunnen de esthetische en dimensionale kenmerken,
technische gegevens, uitrusting en accessoires onderhevig zijn aan variaties.

Mivel a Tarsasag folyamatosan torekszik teljes gyartasa folyamatos fejlesztésére, az esztétikai és méretbeli jellemzék, a miiszaki adatok, a felsze-
reltség és a tartozékok valtozhatnak.



